

因为签订了一份劳动合同，女工张阿美的维权之路变得异常艰难，可能拿不到一分钱赔偿款……

一份阻碍维权的劳动合同

本报记者 杨召奎

劳动合同是证明双方存在劳动关系以及规范权利义务的重要凭证。劳动者与用人单位依法签订劳动合同，有利于维护自身的合法权益。然而，西安市长安区女工张阿美却因为签订了一份劳动合同，让自己的维权之路变得异常艰难，而且很可能拿不到一分钱赔偿款。

近日，张阿美向《工人日报》记者反映称，自己是一名传达室女工，由于工作性质的原因，双休日也要正常上班收发快递邮件，基本上处于长年无休的状态。从2006年4月起，她从未拿到一分钱加班费。

“被骗”与劳务公司签合同

记者从张阿美提供的法律文书上了解到，张阿美自1994年进入工商银行陕西省分行工作。1998年，单位和她签订了书面劳动合同。该合同中约定的劳动合同期限为一年，并明确约定加班费另行计算。

“合同到期后，单位没与我续签合同，也没有给我缴纳社保费用，但加班费照旧给。但从2006年4月起，单位就不再给我加班费及年休假工资。我曾多次向领导索要加班费以及要求其为我缴纳社保，但领导均以此事正在商议而拖延。”张阿美告诉记者。

2011年，在张阿美的强烈要求下，单位领导同意给她补缴养老保险。“当时领导和我说，‘你没有编制，补缴养老保险需要向社保机构提交劳动合同’。于是，他便诱使我和陕西如心后勤服务有限公司（以下简称如心公司）签订了劳动合同，说如心公司是工行陕西分行的一个部门。我信以为真，就签了合同，之后，合同也被如心公司拿走了。”张阿美说。

据记者核实，2011年12月，张阿美与如心公司签订了劳动合同。此后，如心公司为她缴纳了1994年以来的养老保险。“真没想到，我竟然被单位骗了，正是因为签订了这样一份劳动合同，让我之后的维权之路变得异常艰难。”张阿美说。

要求加班费被法院驳回

2013年10月，张阿美的加班费问题还没有解决，她向领导索要也遭到拒绝。于是她向陕西省仲裁委提出仲裁申请，要求工行陕西分行支付2006年4月至2013年9月期间的加班费、年休假工资等，并要求其补缴医疗保险、工伤、失业保险等。

而工行陕西分行方面则辩称，张阿美已与如心公司签订劳动合同，与他们不存在劳动关系，且其主张加班费、年休假工资等的仲裁请求超过了一年仲裁时效。

2014年1月，仲裁委驳回了张阿美的仲

裁请求。陕西省仲裁委审理认为，1998年，张阿美与工行陕西分行签订了为期一年的合同，后又于2011年与如心公司签订了无固定期限合同，依法建立劳动关系。故认定，双方在1999年就发生了劳动争议，而原告张阿美未在一审仲裁期间内提出仲裁申请，因此驳回了全部诉讼请求。

此后，经过一审、二审等法律程序，法院均以同样理由驳回张阿美的诉讼请求。

签了劳动合同就建立了劳动关系？

对此，张阿美的代理人北京大成（西安）律师事务所律师李智告诉《工人日报》记者，劳动合同的签订并不必然导致新的劳动关系建立，原有劳动关系终止。

“在张阿美与如心公司签订劳动合同前后，其工作岗位未变化、工作内容未变化，管理者也未变化，这说明此份劳动合同并未实际履行，因此其与如心公司之间并未建立劳动关系。而且张阿美一直在工行陕西分行工作，公司从未与张阿美办理解除或终止劳动关系的手续，也无任何口头上的意思表示愿与其解除劳动关系，因此，双方存在长期连续的事实劳动关系。”李律师说。

根据《劳动争议仲裁法》第二十七条“劳动关系存续期间因拖欠劳动报酬发生争议的，劳动者可以向本单位所在地劳动争议仲裁委员会申请仲裁；对裁决不服的，可以向人民法院提起诉讼。”张阿美于2014年11月向陕西省职工技术协会陕西省工商银行分会的名义投资注册，后公司

争议的，劳动者申请仲裁不受本条第一款规定的仲裁时效期间的限制。但是，劳动关系终止的，应当自劳动关系终止之日起一年内提出。”

“两级法院均是以超过仲裁期限为由驳回了张阿美的诉讼请求，但并没有说工行陕西分行不存在侵犯劳动者合法权益的行为。如果双方劳动关系被认定存在的话，那么张阿美的诉讼请求就可能得到支持。”李律师说。

劳务公司与用工单位有牵连

李律师告诉记者，“如心公司实际为工行陕西分行所控制，其目的是试图用换签劳动合同主体的形式来规避《劳动合同法》中用人单位的相关责任。如果如心公司与工行陕西分行仅为承包关系，作为2009年才成立的如心公司不会也不可能为张阿美缴纳1994年至2013年的养老保险。”

“如果在原告工作岗位、管理机构、工资发放未变的情况下，被告已经终止了与原告的劳动关系，则被告在不知觉中已经规避了用人单位需要支付经济补偿金、加班费、年休假工资等超过一年的仲裁时效，遂驳回张阿美的再审请求。”李律师说。

记者通过查询工商资料了解到，如心公司于2009年11月以陕西省职工技术协会陕西省工商银行分会的名义投资注册，后公司

由延艺丰、任建国、王炯、孟祥久、李晖五人以自然人出资形式投资，同时档案显示这几人曾或现在均在工行陕西分行工作。2012年1月份，这五人将持有的股份全部转给李毅。而张阿美表示，“李毅现在是工行陕西分行的高管。”

“当初没和劳务公司签合同就好了”

2014年，张阿美向陕西省高级人民法院申请再审。2015年2月，陕西省高院审理认为，如心公司是经工商登记机关依法核发营业执照的独立法人，依法独立享有权利承担义务，其与工行陕西分行既不存在总分公司的关系，也不存在母子公司的关系，因此张阿美诉称如心公司实际为工行陕西分行控制，其目的是规避《劳动合同法》中用人单位责任的理由不能成立。

关于是否超过仲裁时效的问题，张阿美2011年8月与如心公司依法签订了劳动合同，因此，自2011年8月起，其与工行陕西分行不存在劳动关系，故其主张的加班费、年休假工资等超过一年的仲裁时效，遂驳回张阿美的再审请求。

再审申请被驳回之后，张阿美不无感慨地说：“要是当初不与如心公司签那份劳动合同，直接申请仲裁就好了！”

【一周大小事】

女工怀三胞胎 无力抚养欲产后送人

据《新快报》9月21日报道，在广东中山打工的女工唐清娥因为怀有三胎而想堕胎，原因是家境贫寒养不起。其丈夫阿华说：“我们辛苦一个月只能拿三四千元，有时还没活干，未来如果要养好三个孩子真的很难，开始妻子要打胎，在医院和我的劝说下，现在答应生下来，但自己只能留下一个，其他两个送人。”

【点评】剖腹产生下三胞胎的医疗费以及后面的抚养费用，医护费用都不是一个小数目，因此，唐清娥和丈夫决定产后将其他两个孩子送人，也是很无奈的选择。我国目前尚无专门针对多胞胎家庭的扶助政策，但律师建议，当事人可通过各种渠道向有关部门申请、反映，申请最低生活保障，社会各界也可给予这家人必要的关爱和力所能及的帮助。

政协委员调研发现 大龄农民工成政策盲点

据《人民政协报》9月21日报道，9月10日至15日，“环卫工人权益保障”调研组先后赴内蒙古自治区和上海市调研，通过走访环卫作业街道、公厕，考察垃圾清运处理场站车间，走进环卫工人家庭，召开环卫工人座谈会和调研组内部交流会等方式，调研组发现，大龄农民工成政策盲点。

【点评】超龄农民工有就业意愿，而城市也需要他们，但由于已经超过法定退休年龄，用工单位既不与他们签订劳动合同，也不为他们缴纳社会保险，这样，他们的合法权益就无法保障，一方面，他们易被单位随意开除；另一方面，在工作中发生事故伤害，也很难被认定为工伤。为此，笔者建议，应规范企业招用超龄人员，并要求双方签订劳务合同。另外，鼓励他们按城镇职工来缴纳养老保险、医疗保险等，有经济困难的可优先选择缴纳工伤保险。这样，就能在一定程度上保障他们的合法权益。

秋季病症多发 农民工应注意防治

据《四川农村日报》9月19日报道，进入秋季，各种病症多发。外出务工的农民工秋季易患哪些病？应该如何防治呢？带着问题，记者走访了有关人士。据农民工老张介绍，他和一些工友都有支气管相关的疾病，每年秋天就有胸闷、咳嗽的症状。

【点评】到了秋季，由于早晚温差大，感冒、扁桃体炎、支气管炎和肺炎发病率明显上升。而农民工在工地干活，更容易接触到粉尘等物质，从而诱发呼吸道疾病。出现相关病症后，戒烟戒酒多喝水都能缓解。另外，农民工朋友外出务工，无论是在建筑工地还是在工厂流水线工作，大多从事单一繁重的体力劳动，而这种劳动极易造成腰肌劳损、腰椎间盘突出。医生建议，防治腰肌劳损，应注意劳逸结合。在从事繁重的体力劳动时，可以每隔一段时间坐着休息一会儿，并配合做一些拉伸动作，防止局部肌肉因负重导致的粘连。



湖北安陆现“消失”的村庄

9月20日，湖北安陆，辛榨乡高庙村部分无人居住的空闲房屋。该村相当部分农户搬到乡镇所在地、地市所在地或交通更加方便的地方居住，留下大片房屋闲置，或门前长草，或空闲无人，一些乡村村庄成为少有人居住的空壳村。
梦泽晨歌/CFP

贵州出台“雁归兴贵”计划

引导150万农民工返乡创业

健全农民工返乡创业就业公共服务体系。落实减税降费政策、加大财政支持力度，在社会保障补贴、一次性创业补贴、场租补贴、精准开展技能培训、精准创业就业扶持”五条工作措施，以期改善留守儿童困境儿童家庭境况。

同时，各级政府将把农民工返乡创业就业工作纳入经济社会发展总体规划和政府目标考核内容，建立健全工作绩效考核评估机

制，加强督导，广泛宣传，营造创业、兴业、乐业良好环境，引导更多农民工返乡创业和就近就业。

贵州是我国劳务输出大省，统计显示，2014年贵州在外务工农民工829.71万人。引导农民工返乡创业将会推动新农村建设、小城镇发展、县域经济和现代高效农业发展，加快农村同步小康进程。

【点评】到了秋季，由于早晚温差大，感冒、扁桃体炎、支气管炎和肺炎发病率明显上升。而农民工在工地干活，更容易接触到粉尘等物质，从而诱发呼吸道疾病。出现相关病症后，戒烟戒酒多喝水都能缓解。另外，农民工朋友外出务工，无论是在建筑工地还是在工厂流水线工作，大多从事单一繁重的体力劳动，而这种劳动极易造成腰肌劳损、腰椎间盘突出。医生建议，防治腰肌劳损，应注意劳逸结合。在从事繁重的体力劳动时，可以每隔一段时间坐着休息一会儿，并配合做一些拉伸动作，防止局部肌肉因负重导致的粘连。

更多关注职工心理需求

“现在不少员工是80后、90后，跟子女的年龄差不多，他们独自出门在外，挺不容易，作为企业，作为工会，一定要营造家的温暖，让大家有归属感。”刘孝义说，“员工是公司最大的财富，是企业的核心，没有员工就没有企业。”

“让职工找到家的感觉”成为企业管理的基本理念。“在经济飞速发展的今天，我们的职工面临了很大的工作压力和家庭压力。”工会相关负责同志说，“公司除了给予职工合理的经济保障外，更多的应该关注他们的心理需求，比如他们有什么爱好，近来心情如何，业余生活如何度过，个人发展的目标在哪里，他的人生理想是什么等等，我们都会定期了解并帮助他们解决实际问题，让他们没有后顾之忧地投入到工作中。”

“除了探亲房，我们还建立了职工书屋、医疗室、娱乐室。每年年初，都是各大企业‘抢人’与‘留人’的时候，随着用工荒的加剧，如何‘留人’也成为摆在各大企业面前的一道坎。”这位负责人表示，公司将以更加人性化的服务，留住员工的心，实现经济效益和社会效益的双赢。

网友研究赚钱方案 加班9天赚一个月工资？

据《扬子晚报》9月19日报道，随着中秋和十一假期的临近，有网友提出：如果在中秋和十一假期全部加班的话，可以拿到22个工作日的工资，也就相当于赚到一个月的钱。一项调查数据显示，五成网友表示愿意加班9天赚一个月工资。

【点评】从9月26日到10月7日，短短12天里有9天是假期。按照加班费的计算方法，如果选择9天全部加班，就可以拿到22天的工资收入。但按照现行劳动法规规定，一般每日加班时间不得超过1小时，每月不得超过36个小时。因此，如果劳动者选择在双节期间加班9天的话，是明显违反劳动法36小时的上限规定的。事实上，更现实的问题是，不少劳动者在双节期间不仅被迫加班，甚至连加班费都拿不到。对此，劳动保障部门应加强执法监督，严格规范违法加班行为。

(点评 杨召奎)

适逢中秋节，本打算返乡探亲的农民工邀请家人到工地团聚

走进工地“探亲房”

还添置了电视、空调、饮水机等家电。

亲友住宿吃饭不再是“烦心事”

据了解，像申海龙这样的外来工在天津联合特钢约有1400人，占职工总数的30%。因此探亲访友的很多，特别是寒暑假期间。而该公司又处在市郊的位置，附近可以提供住宿的地方不多，价格还不低。平时如果职工来了亲戚朋友，住宿和吃饭就成了一件“烦心事”。

如何解决外来工和家属团聚的问题，工会领导十分重视，一方面拓宽职工诉求渠道，加强对工会信箱、员工论坛的管理，还开展了工会干部和外地职工一对一、面对面交流，真正了解他们的心理需求，解除他们的后顾之忧，于是就产生了在职工宿舍设置探亲房的想法。

外地职工流动率低于5%

公司工会主席刘孝义说，“为了让外来工安心工作，同时也是为了维护职工队伍的和谐稳定，公司工会决定从职工宿舍中拿出一部分房间改建探亲房，并配备专人进行管理。